

# “3+4”学出梦想“加速度”

今年青岛共有4所学校开展“3+4”招生 优质教育资源有效融合



“3+4”的课堂是灵活且惊喜的。

— 教育资讯 —

## 市北区海逸幼儿园 毕业典礼有童趣

青岛市市北区海逸幼儿园



毕业典礼上精彩的文艺汇演。

近日,市北区海逸幼儿园为幼儿园大班的毕业生们举办了一场仪式感满满的毕业典礼,为三年的幼儿园生活留下美好回忆。

杨晓辉园长用暖心的鼓励和殷切的期望,祝福孩子们自信奔赴下一个历程。汤媛小朋友作为毕业生代表,将自己对老师的感谢、对幼儿园的不舍娓娓道来。孩子们还准备了精彩的文艺汇演,中国鼓、街舞、绳操展示、亲子走秀、扇子舞、朗诵、合唱等节目,为快乐成长书写了生动注脚。

## 市北区教育研究发展中心 “杂务课程”有意义

为提升中小学教师德育能力及专业化水平,进一步加强区域德育队伍建设,近日,青岛市第16期“市北教育大讲堂”在青岛中央商务区实验学校举行。活动特邀华东师范大学教育学部教育学系教授黄向阳作《接班人是怎样培养出来的》专题讲座。市北区教育研究发展中心课程研究部林立春主任担任主持。黄向阳教授强调,儿童只有在劳动中才能获得成年人的认可。学校可以通过引导和动员家长、社会各界进行生活化劳动教育,并通过各种自然生成的“杂务课程”,让学生崇尚劳动,感到自己的意义与价值。

## 青岛第十六中学 警校联动守护假期

为进一步增强学生的安全意识,7月12日,市北公安阜新路派出所走进青岛第十六中学,举办暑期安全教育活动。青岛第十六中学法治副校长周晶讲述夏日防溺水等知识,呼吁家长和老师共同承担起监护责任,构建起坚实的“警—校—家”安全防护体系。

活动还特别关注了未成年人保护这一重要议题。周晶就如何防范校园欺凌等进行重点讲解,强调了个人防范意识的重要性。暑假安全“第一课”现场发放各种宣传材料300余份,解答师生各种问题30余人次,有效引导和帮助学生“学法、懂法、守法、用法”,为确保全体学生度过一个安全快乐的假期、打造平安校园奠定坚实的基础。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 摄影报道

等单位,从事消防、安防、安全应急、信息安全、监测预警、指挥调度、应急装备、安检防暴、反恐装备、应急救援与事故处理等工作。

### 埋下种子成就梦想

青岛幼儿师范学校与青岛大学合作开设中职与普通本科“3+4”分段贯通培养的学前教育培养模式,即前3年在青岛幼师上学,转段成绩合格后,后4年进入青岛大学学习,毕业后获得青岛大学学前教育专业本科文凭。

幼师首届100名“3+4”学子中,有多名优秀学子在本科毕业后顺利考取硕士研究生,为7年的“3+4”学业画上了完美的句号。“当年怀揣着憧憬选择了‘3+4’,我始终严于律己,勤奋上进,踊跃参与学科竞赛,获得了优异成绩,感谢青岛幼儿师范学校给予了我成长与进步的机会,青岛大学陪伴我成为更好的自己。”被首都师范大学录取为硕士研究生的蓝晨告诉记者。

“作为青岛幼儿师范学校‘3+4’大家庭的一员,母校三年的精心培育让我这棵稚嫩的小苗在阳光雨露下茁壮成长。2023年春天,我成功考取湖南师范大学学前教育硕士研究生,为实现梦想继续深造。”被湖南师范大学录取为硕士研究生的庞笑说道。

### / 记者手记 / “3+4”缘何受青睐

从2022年到2023年,岛城“3+4”试点学校由11所锐减至4所,减少了500个招生计划。“3+4”招生是岛城普高一段线以上30分以内考生家庭关注的重点,学生在职业学校进行前3年学习,经转段考试后进入对应的本科高校学习4年,这期间不得转学、转专业,毕业后直接获得本科学历,因此获得考生和家长们青睐。

“3+4”专业也存在一定的短板,比如无法参加高考,可能是学习生涯中的遗憾;7年之内无法更换专业,可能初三毕业年龄尚小的孩子们,对未来的思考和规划可能不那么清晰。但是对于目标明确、想稳妥取得本科学历的学生来说,这可能成为一条“阳光大道”。

观海新闻/青岛早报记者 王彤 图片由学校提供

行的育人机制,培养“能说会道、能写会画、能唱会跳”的全科型教育人才,为学生打下坚实的教师职业基本素养和教育技能。

今年5月,平度师范学校2021级“3+4”小教专业的学生正式走进小学实习。100名学生分为四组,分别走进平度市四所小学,迈出了职业生涯的坚实一步。

### 深厚经验为梦筑基

自2014年开始,青岛西海岸新区职业中等专业学校“数控技术应用”专业与青岛理工大学的“机械设计制造及其自动化”专业联合举办“3+4”对口贯通分段培养,多年来积累了丰富的“3+4”本科培养经验,在合作培养人才方面取得卓越的成效。

经省教育厅批准,2022年青岛西海岸新区职业中等专业学校与潍坊学院开启了3年“计算机平面设计”专业中职教育与4年“数字媒体技术”本科教育对口贯通分段培养工作。学校注重知识、技能、素质的综合培养,建立严格的教学质量监控和评估机制,针对中职计算机平面设计专业本科“3+4”对口贯通分段培养,制定统一的教学标准和要求,确保课程内容的中职基础性与本科深入性相结合,为教学质量持续提升提供有力支持。

### 就业前景十分广阔

“3+4”因为更“精准”的职业培养,就业前景也很广阔。记者了解到,自2013年起,山东省轻工工程学校作为首批试点学校与本科高校联合举办3个“3+4”本科专业,在各学校中数量最多。2024年,其继续与山东科技大学联合举办“3+4”模具本科专业。该专业中职阶段主要加强文化素养和职业素养的培养,强化文化课的学习和学生的专业实践能力培养。参加职教高考单独转段录取取得大学学籍,大学阶段强化专业基础课和专业课的理论知识、实践和能力的学习与培养。

记者了解到,山东省轻工工程学校的模具制造技术专业,也有着深厚的教学背景,是国家中职改革示范校中央财政支持重点建设专业、山东省中等职业学校品牌专业……毕业生可到应急管理单位、应急科研院所、应急救援机构、应急咨询及技术服务机构和应急产业企

7月10日,2024年青岛市“3+4”对口贯通分段培养本科录取分数线公布。今年,青岛共有4所学校开展“3+4”招生,分别是山东省轻工工程学校、青岛西海岸新区职业中等专业学校、青岛幼儿师范学校、山东省平度师范学校。“3+4”贯通培养打破了传统中职教育和本科教育的界限,将两者的优质教育资源有效融合。这一模式的实施,不仅为学生提供了更为宽广的学习平台和更高层次的教育资源,也为学生未来的职业发展奠定了坚实的基础。

### 融合资源畅通途径

近日,青岛市“3+4”对口贯通分段培养再添“新成员”,山东省教育厅最新印发《关于下达优化调整后职业院校与本科高校对口贯通分段培养试点任务的通知》,莱西市职业中等专业学校园林绿化专业“3+4”贯通培养获批,2025年开始招生30人。前3年在莱西市职业中等专业学校进行中专阶段的学习,毕业颁发中职毕业证书。转段考试合格后,将进入齐鲁师范学院继续深造,完成4年的本科课程,取得普通高校全日制大学本科文凭。

记者了解到,在今年的“3+4”录取中,山东省轻工工程学校模具制造技术专业录取最低分为298.5分,衔接山东科技大学的应急装备技术与工程专业,招生计划和录取人数为40人。青岛西海岸新区职业中等专业学校的计算机平面设计专业,录取最低分为291分,衔接潍坊学院数字媒体技术专业,招生计划和录取人数为40人。青岛幼儿师范学校招生专业幼儿保育,录取最低分为290分,山东省平度师范学校招生专业为小学教育,录取最低分为305分,分别衔接青岛大学的学前教育、小学教育专业,招生计划和录取人数均为60人。与此同时,今年青岛市局属普高一段线为261分。

### 优势专业培养英才

山东省平度师范学校“3+4”小学教育专业是学校特色优势专业,与青岛大学师范学院贯通培养,统一编制人才培养方案,实现7年贯通。学生前3年在平度师范学校就读,学校发挥老中师的育人优势,坚持文化课与技能课“双轨”并